

11月8日是一年一度的记者节，达县逸夫小学组织本刊该校小记者欢聚一堂，就如何当好小记者展开热烈讨论。

唐千清：以前写作文，我绞尽脑汁也写不出来。自从参加小记者活动后，我所写的是自己所经历的，写起来很轻松。特别是当自己的作品见了报，那种感觉比喝了蜜还要甜，很有成就感。

李博林：我以前很胆小，不敢大声说话。成为小记者后，我逼着自己与他人交流，慢慢地敢说话了，也变得更自信了。

邹李莉、夏笙源：当小记者最大的收获是可以结交很多好朋友。朋友多了，我们觉得自己的生活更加丰富多彩了。

朱晓倩、王宏娟：当小记者很锻炼人的应变能力。比如很多时候我们准备的问题在采访时用不上，怎么办呢？我的经验是提前对采访对象多做些了解，然后多准备几个问题，这样就能保证采访时不手忙脚乱。

叶爽：当上小记者后，我经常带着录音机去采访别人，挎着照相机去拍自己想拍摄的内容……我就像一只飞出笼子的小鸟一样自由。

郭月：当小记者要具备一定的观察能力，要从平凡中发现新闻，然后把它写成文章。久而久之，我发现比别人想得跟多，写得更多，头脑也越来越灵活了。

何一苗：当小记者一定要多读书读报，从别人的文中吸取营养。长此以往，我发现自己的知识愈来愈丰富。

孙汉汝、胡显荣（老师）：同学们通过发言表达了当小记者的光荣和怎样当好小记者的一些想法，希望小记者们多参加社会实践活动中，在活动中不断总结，不断成长，增强综合素质。

孙汉汝、胡显荣 本报记者 / 陈鲸印

很多同学习惯晚上临睡前看会儿书，但却只开一盏床前灯或者台灯。眼科医生提醒同学们，床前灯和台灯的光线和大灯不一样，这种光不是从正前方或正上方投射下来，而是物体表面发出的，照明的光线常难以达到视觉需要的要求，所以很难让双眼既能看清楚，又觉得很舒服。

专家认为，最好不要躺在床上看书。实在要看，一定要坐正，同时还要开着大灯，不要只开床灯或台灯。

·本报记者 陈鲸印



补钙已经成为很多中小学生日常生活的重要环节。但何时吃钙片效果最好，却不是每个人都明白。

专家认为，钙片最好是晚上吃。这是因为，钙吸收和很多因素有关，夜晚是人体排除旧的骨骼组织的高峰期，此时血钙浓度比较低，相对来说，钙吸收性就会增强，补钙的效果更好。而且有资料显示，钙补充剂和晚饭在一起吃时，吸收会更好。

·本报记者 陈鲸印

2010年11月14日 星期日
农历庚寅年十月初九
中共达州市委机关报
达州日报出版社
国内统一刊号 CN51-0015
第544期(总第14553期)
总 编 辑:何文均
值班副总编辑:陈纯海
主 编:冯科尧

达州校园网:www.dzxy.cn
主编信箱:WWL732@sina.com

提高科学素养 培养创新精神

——本刊小记者采访通川区第26届青少年科技创新大赛侧记

·活动策划:本刊编辑部、通川区七小、通川区四小

·活动指导:吴晓平 余晓飞 本报记者 王万礼

11月12日上午，通川区七小热闹非凡，主题为“创新 节约 安全——走近低碳生活”的通川区第26届青少年科技创新大赛开幕式在此举行。此次活动由通川区人民政府主办，区科协、区教育局承办，区七小协办。市科协党组书记、主席丁长兴，通川区委书记、区人大常委会主任洪继诚，区政协副主席刘应春，区委常委、宣传部长王波，市科协副主席刘贵权，区人大常委会副主任李联群，副校长郝德恒，区政协副主席殷小玲，市科协助理调研员、普及部部长胡荣大及通川区相关部门负责人参加会议。

开幕式上，主办单位对通川区参加全国及全省第25届科技创新大赛获奖的师生及参加四川省第8届青少年机器人创新活动的师生进行了颁奖，对科技活动成绩突出的学校和科技辅导员（教练员）进行了表彰。开幕式结束，与会领导观看了文艺节目，参观了学生数棋、车模表演、小小实验家实验以及作品展。

据了解，通川区共有18所中小学及幼儿园参加本届科创赛，共收到参赛作品498件（其中中、小学生优秀竞赛项目195件，科幻画291件，科技辅导创新成果竞赛8件，科技实践活动4件，青少年科学DV作品3件）。通过公平、公正、公开的评审，将选送199件作品参加达州市第



市科协党组书记、主席丁长兴接受小记者采访。
(本报记者 王万礼 摄)



通川区区委书记、区人大常委会主任洪继诚接受小记者采访。
(本报记者 王万礼 摄)

26届青少年科技创新大赛。

在活动现场，本刊通川区七小、通川区四小40余名小记者在老师组织下，有的作现场解说，有的为来宾服务，有的对领导和来宾进行采访，成了一道靓丽的风景。

据了解，通川区共有18所中小学及幼儿园参加本届科创赛，共收到参赛作品498件（其中中、小学生优秀竞赛项目195件，科幻画291件，科技辅导创新成果竞赛8件，科技实践活动4件，青少年科学DV作品3件）。通过公平、公正、公开的评审，将选送199件作品参加达州市第

生态环境”等标语随处可见。展台上，各校参展的小制作、小发明都与低碳、环保密切相关。同学们创作的科幻画全都是以节能、环保为主题。这些都在告诉人们，低碳生活就在身边，节能减排要从我做起。

·本刊通川区七小小记者 / 王萌
董柳杉 李简 王馨可 ·
·本刊通川区四小小记者 / 聂俊杰 ·

增强动手能力

见到市科协党组书记、主席丁长兴叔叔时，我们问他参观了学生创作

的各种科技作品有什么感想，丁叔叔告诉我们，作品种类多，有科幻画、科技竞赛、科技实践活动、科技DV等，而且有科技辅导创新成果参赛。这些作品创意好，制作精美。与往届作品相比，本次科创赛作品动手能力大大增强，无论是小制作、小发明还是学生创作的科幻画，原创作品特别多，很令人欣慰。

·本刊通川区七小小记者 / 陈欣怡
超雪君 刘斯涵 ·

的感想，丁叔叔告诉我们，作品种类多，有科幻画、科技竞赛、科技实践活动、科技DV等，而且有科技辅导创新成果参赛。这些作品创意好，制作精美。与往届作品相比，本次科创赛作品动手能力大大增强，无论是小制作、小发明还是学生创作的科幻画，原创作品特别多，很令人欣慰。

·本刊通川区七小小记者 / 陈欣怡
超雪君 刘斯涵 ·

提高科学素养

在现场我们荣幸地采访了通川区委书记、区人大常委会主任洪继诚叔叔。洪叔叔告诉我们，通川区委、区政府非常重视青少年科技创新活动，政府每年都要拿出资金对在科技活动中成绩突出的学校和个人进行表彰奖励。每年都要通过举办科创赛，为青少年学生搭建展示才华的平台，以此提高青少年科学素养，丰富青少年科学知识，培养青少年创新精神。采访结束，洪书记鼓励我们要积极参与，大胆想象，不断提高科学素养。

·本刊通川区七小小记者 / 温笑寒
车新怡 赵崇钧 ·

校园保洁教育效果好

近日，宣汉县清溪宏文学校开展了“告别陋习，小手带大手”系列保洁活动。一是利用周一集会进行宣传，增强学生环保意识；二是建章立制，为活动保驾护航。同时，学校设立了卫生监督岗、劝导员等。目前，经全校师生共同努力，校园变得更整洁靓丽了。

·宣汉清溪宏文学校 / 桂航 报道

请专家上消防安全课

11月2日，达县管村初中邀请市政府防火办工作人员，为学校师生上消防安全课，增强学校师生消防意识。市政府防火办李老师通过大量火灾事故案例、火灾现场照片，针对电火、气火、人为纵火三类火灾分别讲述预防、逃离、扑灭等相关知识，令学校师生受益匪浅。

·达县管村初中 / 杜泽强
本报记者 / 陈鲸印 报道

少先队活动特色鲜明

近年来，宣汉县下八乡中心校少先队活动一直坚持“四字”原则，成效十分明显。一是周密布置，确保安全，落实一个“稳”字；二是严格控制活动规模，活动从策划起就坚持做到小而精，强调一个“小”字；三是活动形式灵活多样、百花齐放，力争一个“活”字；四是活动效果实实在在，贵在参与，一点一滴均是进步，追求一个“实”字。

·宣汉下八乡中心校 / 李云 报道

本版编辑:王万礼 本版版式:王万礼

小记者

放弃一段感情需要毅力

小梅姐姐：你好，我是一位初三学生，喜欢上了班上的一个男生。我想忘掉他，我不想喜欢他，可我就是忘不了，还越来越喜欢，我该怎么办？

缺氧的爱

“缺氧的爱”同学：因为你年龄还小，还不成熟，对爱的理解仍停留在表面，因此，你要正确处理青春期的萌动，该放弃的必须放弃，切莫给自己找理由，任由情感泛滥。你想忘掉他，可以通过集中精力学习、多参加集体活动等方式转移你的注意力。你还可以多跟其他男同学接触，发现其他男同学的优点，欣赏他们的长处，从而有意识地逐渐冷落他，和他保持正常的同学关系。放弃一段感情需要毅力，你要有思想准备，要坚决想办法忘掉他，这样你才会生活得更快乐，才可能有一个更加明媚的未来。

·小梅姐姐 ·

小梅姐姐

信箱

身体健康比什么都重要

小梅姐姐：我有一个好朋友，每天抽一整盒烟，一到周末就打麻将、泡在网上不分昼夜地聊天，我劝过她无数次，她总是不听。你说我该怎样才能帮她改掉坏毛病？

飞翔的鸟

“飞翔的鸟”同学：同学身上有很多坏毛病，尽管她不听你的劝告，但你还是一直在努力，可以看出你很重视你们之间的友谊。既然你们是好朋友，那就再多劝几次吧。要让她明白，如果放任这样下去，她不仅会意志消沉，而且身体会吃不消。如果有机会，姐姐建议你陪她一起去搞一次体检，体检的时候医生会发现问题的，你呢，正好可以利用这个机会好好地和她谈谈，让她明白健康比什么都重要，你一直在为她好。

·小梅姐姐 ·

身心健康

小梅姐姐：我有一个好朋友，每天抽一整盒烟，一到周末就打麻将、泡在网上不分昼夜地聊天，我劝过她无数次，她总是不听。你说我该怎样才能帮她改掉坏毛病？

飞翔的鸟

“飞翔的鸟”同学：同学身上有很多坏毛病，尽管她不听你的劝告，但你还是一直在努力，可以看出你很重视你们之间的友谊。既然你们是好朋友，那就再多劝几次吧。要让她明白，如果放任这样下去，她不仅会意志消沉，而且身体会吃不消。如果有机会，姐姐建议你陪她一起去搞一次体检，体检的时候医生会发现问题的，你呢，正好可以利用这个机会好好地和她谈谈，让她明白健康比什么都重要，你一直在为她好。

·小梅姐姐 ·

身心健康

小梅姐姐：我有一个好朋友，每天抽一整盒烟，一到周末就打麻将、泡在网上不分昼夜地聊天，我劝过她无数次，她总是不听。你说我该怎样才能帮她改掉坏毛病？

飞翔的鸟

“飞翔的鸟”同学：同学身上有很多坏毛病，尽管她不听你的劝告，但你还是一直在努力，可以看出你很重视你们之间的友谊。既然你们是好朋友，那就再多劝几次吧。要让她明白，如果放任这样下去，她不仅会意志消沉，而且身体会吃不消。如果有机会，姐姐建议你陪她一起去搞一次体检，体检的时候医生会发现问题的，你呢，正好可以利用这个机会好好地和她谈谈，让她明白健康比什么都重要，你一直在为她好。

·小梅姐姐 ·

在当前小学生中，因为各种原因，不良心理越来越严重。

不良心理有哪些表现

小学生作业量较大，内容单调重复，作业时间较长，学生的书包越来越大，且越来越重。小学生厌学情绪随年级升高呈上升趋势。

好多的学生感到学习累，心烦；对某些科目感到无兴趣，对学习缺乏热情，学习既不刻苦也不主动；还有的小学生常会找出“头疼”、“肚子疼”等借口逃避学习。做起作业来，不是找本子就是找



11月9日，大竹县第26届青少年科技创新大赛开幕式在县青少年活动中心举行，达州市科协、市教育局、县各学校领导和学生代表参加了开幕式。今年，大竹县科技发明、论文、书画、模型、科技论文、发明制作、科技作品等11件参赛作品，展示了大竹县科技教育的水平。



连日来，达县平滩初级中学利用业余时间组织学生开展“放歌巴山”主题演唱比赛活动，各班积极参与，演唱耳熟能详的经典革命歌曲，既丰富了学生课余生活，又使他们受到了深刻的爱国主义教育。图为学生合唱小组在激情演唱。

(本报记者 黄晓宇 摄)

小学生心理问题日渐增多 老师和家长要积极化解

家长方面，我们的家长都较为信奉高标准、严要求这一信条，认为只有如此，孩子才能有出息。

这样，不但给孩子带来巨大的心理压力，而且容易让孩子产生挫折感。对于有的孩子来说，尽管自己已经尽了最大的努力，可还是不能达到家长和教师的要求。但在教师和家长的眼里，他们只看

到成绩不理想、没有达到他们的期望这一结果，却没有看到孩子为此所付出的努力。长此以往，学生的学习兴趣荡然无存。

不良心理的帮助措施

在制订学习目标的时候，一定要让孩子充分发表自己的意见，而不要搞一言堂，全由教师或者家长说了算。但是在学习能力上存在个别差异，这是客观事实，我们必须接受这种现实。

铅笔，几个字要写半天，磨蹭蹭的，学习总是没有效率。

不良心理的原因分析

学校方面，老师为追求教

学质量，对学生的要求过高。大

部分老师的作业布置超过国家的有关规定，使学

生的作业量增多，加重学生的课业负担。并且，老

师以成败论英雄的考核标准，不但容易让孩子丧

失继续追求成功的热情，也为孩子的心理健康问

题埋下了祸根。

还有，在实现学习目标的过程中，教师和家长扮演的不只是高高在上的监督者角色，更多的应该是支持者的角色。在某种意义上，精神支持比单纯的物质支持更重要。在这个问题上，有的家长常犯这样的错误：认为自己在学习、生活条件上以最高规格来满足孩子，对孩子的学习也就拥有了发号施令的绝对权利，这与其说是在培养、教育孩子，倒不如说是在和孩子进行一种交易。真正站在学生的角度多去思考，多去激发学生的学习兴趣，让学生乐于学习。

·本报记者 王万礼 ·